

Una sentencia ejecutoriada, nugatoria e ineficaz

Por el Dr. José Sixto Pacas

En materia de tránsito, con la desorientación legal que existe y la variada y rara interpretación de la ley, ocurren situaciones jurídicas inexplicables, que obligan a pensar de cómo resolverlas con el objeto de evitar mayores injusticias.

Esta vez, después de la tranquilidad espiritual de la Semana Mayor, nos referiremos a un caso actual que debe de preocuparnos a todos, ya que nos puede ocurrir de un momento a otro.

A fines de 1975, en la Carretera Panamericana, un tractor furgón guatemalteco, de grandes dimensiones (como los que pasan de Costa Rica a Guatemala con arroz), con carga de varias toneladas, que venía del Oriente de la República, conducido por un guatemalteco (tomado de licor, a gran velocidad y acompañado de tres mujeres jóvenes, al salir de una curva, se recargó mucho a su izquierda por lo que fue a chocar violentamente contra un camión nuevo con placas vendedor, que iba despacio en subida a su derecha, cargado de cemento, hacia La Unión, al que destruyó completamente y por la fuerza del impacto lo lanzó sobre un promontorio de tierra que estaba a la vera del camino. Del impacto se le cayó el motor al trailer.

Como el conductor guatemalteco solamente resultó con una fractura en la pierna izquierda, se quedó en el lugar del accidente y explicó al agente de tránsito instructor "que le habían fallado los frenos, y al tratar de controlarse se recargó a su izquierda por lo que fue a colisionar al camión, el que adelantaba a otro vehículo"; como se le detuvo, nombró defensor y se le señaló caución de \$38,000.00 para su excarcelación, pero salió libre meses después, cuando se sobreesó a su favor. Ahora está en Guatemala trabajando.

El conductor salvadoreño no murió, pero de los golpes quedó inconsciente y una lámina de la cabina le vació el ojo derecho por lo que no ya no puede manejar por la pérdida del 50% de la visión. A pesar de lo ser culpable, al ser trasladado inconsciente al hospital, se le puso custodia y aún conciente se decretó su detención y se le envió al presidio de Santa Tecla; varios meses después obtuvo su libertad con fianza de \$5,000.00 y tiempo después se sobreesó a su favor, por lo que goza de su libertad; pero ha quedado incapacitado para trabajar.

El propietario del tractor furgón es un empresario guatemalteco de transportes internacionales, poderoso económicamente, pues también es gran exportador de café, desatendido a su motorista, pero nombró abogados de aquí, para que retiraran el vehículo y la carga ofreciendo por medio de ellos indemnizar siempre que los tribunales le condenaran a ello.

El tractor-furgón se entregó en depósito, no al empresario, quien no se ha apercibido en el juicio, sino que a su apoderado quien se obligó a cumplir con las obligaciones y deberes que la ley impone a los depositarios, inclusive a tenerlo depositado a la orden del Juzgado. El agraviado, un ingeniero, quien tenía pocos días de haber reci-

—Favor Pase a la Pág. 52.

COMENTARIO INTERNACIONAL

Por Jaime Miravittles

(Exclusivo para El Diario de Hoy)

Prostitución electrónica

Se ha dicho que la prostitución era el oficio más viejo de la historia. Supongo que empezó en la generación posterior a la salida de Adán y Eva del Paraíso. En todo caso, mientras existan hombres y mujeres y la cuestión sexual no haya conocido una solución definitiva, el amor prohibido y mercenario será corriente en las colectividades humanas. Existe también la prostitución masculina y, por lo tanto, la creencia de que sólo las mujeres vendían sus favores ha sido desmentida por los hechos. Si hay más mujeres que hombres en el degradante oficio de la prostitución, es porque la mujer ocupa una posición inferior en la jerarquía social de una civilización hecha a imagen y semejanza de los hombres.

De cuando en cuando, víctimas de un complejo de culpabilidad, los hombres prometen desterrar el pecado de la prostitución y, en vez de operar sobre las causas, ejercen su furia sobre los efectos; encarcelan a las prostitutas, y dejan en libertad a sus "clientes", y prohíben toda forma orgánica, especialmente los prostibulos, en los que se ejerce aquella profesión. Es curioso constatar que la religión católica consideró a la prostitución, durante muchos siglos, como un "mal necesario": las prostitutas salvaguardaban la virginidad de las hijas de familia.

Esta ofensiva contra los prostibulos fracasa siempre y después de una serie de ofensivas que se traducen en el encarcelamiento de centenares de desventuradas, se vuelve a autorizar la apertura de estas casas que los franceses, siempre tan matizados, llaman de "tolerancia". En unode éstos va y vienen de la ley se ha producido, en Francia, precisamente, un hecho insólito: puesto que se trata de una profesión es aconsejable regularla y las prostitutas piden el derecho de sindicalizarse, de pagar impuestos y de beneficiar de los servicios de la Seguridad Social. A parte de las consideraciones morales que dificultan el cumplimiento de aquella reivindicación, hay muchas razones técnicas que lo hacen difícil o imposible. ¿Quién, en efecto, se cuidaría de controlar los ingresos y los gastos de explotación?

Defendiéndose contra las disposiciones legales ha surgido, en los países más "civilizados", un tipo de prostitución que dificulta las tareas de la policía. Se destaca entre ellos, las "call girls", es decir las que se citan por teléfono y las que ejercen, a veces con títulos reglamentarios, la profesión de masajistas. Estas se anuncian en los periódicos y actúan con plena publicidad.

De cuando en cuando, sin embargo, y para evitar su proliferación, las autoridades envían agentes especiales en aquellos "establecimientos" que se hacen pasar por "clientes" los cuales proceden a la detención de las especialistas literalmente con las manos en la mala. Pero la contra-ofensiva no se ha hecho esperar y naturalmente, allí donde ha alcanzado más perfección técnica es en los

—Favor pase a la Pág. 43.

Años atrás

Por Nemo

En Soyapango se ha fundado una Academia de Baile. (DIARIO DEL SALVADOR, 19 de abril de 1915).

Academia era un jardín situado en un suburbio al occidente de Atena, llamado así del nombre del héroe legendario Academus. Ahí se instaló una escuela de gimnasia. El jardín fue comprado por Címon, hijo de Milcíades, que lo adornó con estatuas y olivos y lo hizo lugar público. Fue el paseo favorito de Sócrates y sus discípulos, famosos después porque Platón, que poseía una casa en las inmediaciones, enseñaban ahí. Sus discípulos pronto fueron llamados académicos, y filosofía académica fue sinónimo de filosofía de Platón.

Después de la muerte del maestro hubo ciertas variaciones en su filosofía, pudiendo señalarse las siguientes: Academia Platónica, bajo Platón, 398-348 a. de C.; Academia Antigua, bajo Spensipus, Xenócrates y Polemo; Academia Nueva, bajo Arcesilao; y la Nueva Academia, bajo Carneades. Otras dos academias fueron fundadas después: la Cuarta, por Philo, de Lerissa, y la Quinta, por Antíoco, de Ascalón.

Se llama también academia el dibujo o pintura de una figura entera, según un modelo desnudo que no debe figurar en la composición de un cuadro.

Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

¡LECHE...!

"La producción diaria de leche en el país es de un poco menos de un millón de botellas. Si ésta fuera repartida equitativamente entre los salvadoreños, beberían únicamente "un charquito al día".

Y llegará el instante en que no se beba "ni un charquito", debido a la fuerza que va adquiriendo el control de la natalidad por una razón matemática: A menor nacimiento de niños, mayor escasez de LECHE... Salvo que yo esté hablando paja en sentido estrictamente demográfico, explicado un entendido en estadística poblacional...

INVASION DE CEMENTERIOS

"GUATEMALA, 16 de abril (ACAN-EFE) Una insólita invasión de tierras efectuaron los montañeses de Jalapa, en el oriente de Guatemala, cuando llegaron a parcelar el cementerio de Sansare, aunque después se retiraron sin mayores incidentes".

Felizmente, informó un parapsicólogo, en los instantes en que se operaba la invasión macabra, un grupo de muertos se dedicaban a "botar basura" y repelieron a los montañeses, unos con las guadañas y otros blandiendo sus fémures o lanzando sus propias TABAS en vez de piedras. Después los montañeses explicaron su actitud: "No pretendíamos tierras: como carecemos de trabajo, penetramos al Campo Santo en busca de un HUESO..."

INMORTAL

"NUEVA YORK, abril (AP). Oric Bovar, jefe de una secta que proclama su inmortalidad y que se lanzó a la muerte desde un décimo piso, dejó una extraña nota suicida sobre su viaje, informó la policía".

La nota de Bovar decía: "No me crean tan BOBO. Mi inmortalidad consiste en que cierto día sufrí grave accidente de tránsito a cuyas consecuencias me quedó la canilla encogida para siempre. Y como no puedo ESTIRAR LA PATA, mis seguidores afirman que soy IN-

—Favor pase a la Pág. 84.

AL TRAVES DEL TIEMPO

La Iglesia y la revolución

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

-I-

Históricamente durante siglos la Iglesia Católica hasta Pío XII fue la gran enemiga de la revolución a la que se opuso con todas sus energías y reservas espirituales y doctrinarias.

En los primeros siglos de la Iglesia se combatió principalmente la herejía Gnóstica y posteriormente el Maniqueísmo que no eran solamente sectas religiosas, sino que tenían su aspecto revolucionario en cuanto que socavaban el orden establecido y ponían en grave peligro el concepto cristiano del poder.

En la Edad Media, la herejía Albigense, Valdense y otras similares tuvieron también un aspecto "revolucionario", además del aspecto puramente religioso y por lo cual el Príncipe Simón de Montfort con el apoyo espiritual de Santo Domingo de Guzmán inició una cruzada militar contra ellos.

Con la reforma protestante inicia a por Lutero, surgieron numerosas sectas de carácter netamente subversivo como fue la de los Anabaptistas de Munster, Alemania, que negaban la propiedad privada y tenían mucho de lo que sostienen los comunistas. Asimismo el Protestantismo provocó una rebelión de los campesinos de Baviera, que el mismo Lutero contribuyó a su aplastamiento por los príncipes alemanes.

Dividida la cristiandad y abierto el camino, para la secularización completa de Occidente con el racionalismo y el "Iluminismo", la Iglesia Católica mantiene firme su posición doctrinaria sin claudicar ni ante el "Despotismo Ilustrado" de los Reyes del siglo XVIII, ni posteriormente ante la revolución francesa y el bonapartismo.

El advenimiento de la era liberal post-revolucionaria y la instalación del liberalismo jacobino en Europa y América, encuentra una fuerte resistencia de parte de los Papas Pío VI, Pío VII, Pío VIII, Gregorio XVI, Pío IX, León XIII y San Pío X, el gran enemigo del "modernismo" y animador del movimiento "tradicionalista" o "legitimista" en toda Europa.

La proclamación de la revolución comunista iniciada por Carlos Marx, encuentra un enérgico rechazo de parte de León XIII que lo contra-ataca por medio de la Encíclica RERUM NOVARUM y el apoyo a la "Unión Social Católica de Friburgo", integrada por eminentes tradicionalistas de Alemania, Austria, Francia Italia y España, que se proponía luchar por el mejoramiento de los obreros tanto frente al capitalismo materialista como frente al marxismo.

De León XIII a Pío XII, pasando por San Pío X, la Iglesia Católica aparece ante el mundo como la mayor fuerza contra-revolucionaria y por lo cual es combatida tanto por los marxistas como por los sectores laicos y masonicos inspirados en los principios "Iluministas" de la revolución francesa.

Bajo Pío XI y Pío XII, la Iglesia Católica tiene que enfrentarse con el neo-paganismo germánico impuesto por el nacional-socialismo.

COSAS RARAS

Los actuales acontecimientos en España

Por Salvador de Madariaga

—y II—

Ello no deja de hacer más difícil y complicada toda la misión purificadora y aclaradora de los dirigentes de la transición. Se explica que, con la esperanza de obtener más pronto aquiescencia, se sigan confiando a tenientes generales las jefaturas de la Guardia Civil y de la Policía; pero no parece desacertado opinar que lo primero que hay que hacer para que cada cual sepa a qué atenerse, sería hacer que todos los cuerpos, armados o no, que se ocupasen del orden público, fueran desmilitarizados y devueltos a la autoridad civil. Al fin y al cabo, la Guardia Civil no se llama Guardia Militar.

No es probable imaginar, que siendo la causa del mal la militarización de las fuerzas del orden público, se halle mejor medicina que la desmilitarización de lo que antaño se militarizó.

A esto se suele contestar a veces que no conviene reducir el área de acción potencial del ejército cuando puede ser mañana indispensable echar mano del Ejército para ahogar una intentona comunista.

Todo observador objetivo e imparcial opinará que el peligro hoy para España viene de la extrema derecha y no de la extrema izquierda. La razón es obvia. Se está intentando extirpar todo lo que de dictatorial queda y al destaparse lo que había, se comprende que muchos beneficiarios de lo de antaño abriguen temores; mientras que los comunistas tienen hoy interés en presentarse como chicos buenos y obedientes para que los "legalicen"; de modo que es evidente que si el comunismo sigue siendo el peligro de mañana, el de hoy es el franquismo fósil.

Lo que se nos pide, pues, es que atribuyamos una actitud militante y violenta a los comunistas a quienes hoy no les puede convenir de ningún modo, cerrando los ojos a la evidencia que demuestra ser hoy la violencia el último recurso que les queda a los franquistas para evitar una liberalización de España que tanto temen.

Incidentalmente, añádeselo al cuadro que hay otra forma del franquismo fósil que es el fraquismo. El Sr. Fraga Iribarne espera continuar el franquismo bajo un régimen de formas parlamentarias. Por lo menos, hay que reconocerle que intenta eliminar del franquismo la violencia larvada que fue su vicio más grave.

De todos modos no parece razonable oponerse al comunismo atribuyendo los pecados de los ultra-franquistas, cosa que ciertos elementos del gobierno actual parecen, no diré precisamente hacer, pero, por lo menos, no poder evitar.

Sería injusto acusar de tal cosa a los dirigentes del régimen hoy. Pero téngase en cuenta que en una nación ya grande como España, la escala del poder pasa inevitablemente de la cúspide que da la orden al escalón que la aplica y acumple, por una serie de peldaños des-

—Favor Pase a la Pág. 47.

